

# 光武興，為東漢

楊宗聰

## 前言

民國九十五年三月，我在中正紀念堂參觀張炳煌先生書法展，其中有一巨幅軸寫「三字經」內容全文，欣賞完這幅書法，對「光武興，為東漢」句語聯想省思，到家即翻閱「中國歷史演義——東漢」部，當閱讀到小長安遭莽軍甄阜攔腰襲殺柱天都部軍死亡慘重時，犧牲達五分之三時。不禁感嘆：民國創建時，有「黃花崗紀念」，歷史是殘酷和現勢的，而「光武興，為東漢」，春陵子弟護着捐驅，何亞於斯，故借「光武興，為東漢」，題以現代襄陽人講述歷史上春陵人故事，贅敘成的這篇文抄公，為我邑在鄉在異子弟第二代添言添識，祈願鄉賢耆紳指正為盼。

楊宗聰寫於民國九十五年五月十九日

## 一、概說：

光武興，為東漢，是漢光武皇帝復興漢室王朝，建都洛陽，與前漢初高祖皇帝建都陝西長安，遙相呼應東西之意，所以書謂東漢西漢，或前漢後漢。

## 二、帝裔世家：

光武帝姓劉名秀字文叔、西漢景帝七世嫡孫，長沙定王發系，發生春陵候買，買生鬱林太守外，外生鉅鹿都尉回，回生南頓令欽，欽娶湖陽樊重生女妻之，生三男，長子續，次子仲，三子秀。三女：長女黃適鄧晨，次女元

現代襄陽人：楊宗聰撰述  
歷史春陵人：劉秀故事

適胡珍，三女伯姬適李通，秀生之年適有嘉禾一莖九穗，其父喜祥瑞遂以秀爲名，秀九歲喪父，寄叔劉良，秀生性謹厚，喜稼穡。長兄續居宛，秀豪爽，好俠容眾。二兄仲居春陵，耕讀持家，大姐黃居新野，朗舅誼佳，秀常販穀物往返宛城、春陵，故長兄續常誦秀爲耕傭，秀亦覺從此絕非長久之計，乃央叔集資赴洛陽拜中大夫許子威，習讀尚書，後因資乏返白水。

### 三、白水起兵：

#### (一) 天時：

王莽篡位十八年改元三次：新鳳、天鳳、地皇。天鳳七年，改元地皇元年，斯時遍地烽煙，盜匪蟄聚，鉅鹿馬異年，南部遲召平，青徐赤眉樊崇，荊州王匡、王鳳。王莽荒淫納妃，殺子，肆虐人園，生民在水火中度日，地皇二年元月，劉續應宛傑滅莽復漢義舉興兵於南陽邵白水鄉。

#### (二) 地利：

白水鄉在春陵境南鄉，春陵爲劉宗買封侯之疆土，七傳至秀，白水近山面水，接林僻居，幅員深遠，於軍事上攻守均佳，舉義震驚，歷史留名。

#### (三) 人和：

春陵劉世襲，封地劉宗散居各地，劉續白水起義，居民皆懼造反殺頭避禍，後民眾平時見仲秀昆仲本份寬厚，故不疑有禍，當見秀著披絳衣。戴大冠，眾乃聚集而募得春陵子弟八千餘人，劉秀當時年僅二十八歲，參加白水起義。

### 四、義軍實型：

#### (一) 柱天都部軍：

由南陽宛城境內豪傑曾隨李通謀義，因事機不密被搜捕及遺脫後，從續來白水者四百餘人！併入秀之春陵子弟，共約九千之眾。

#### (二) 新市軍：

係王匡 王鳳因案逃往荊州綠林山群聚之眾，亦名綠林大盜，後因該地遭大瘟疫逃竄回南陽新市，仍以搶劫為生，約四五千人（馬武在內）。

### （三）平林軍：

係陳牧、廖湛等因連年荒亂，民生困苦集眾搶奪為生之匪目，約兩千餘人擬投向王匡王鳳，恰遇劉縯舉兵遇到劉嘉勸說投向白水（劉玄在內）。

### （四）義軍統合實力：

經由劉縯派遣劉嘉穿梭撮合新市 平林兩部，於地皇二年二月來到白水集合，不到兩萬人馬，隨即誓師。

## 五、義旗展揚勵志復興

### （一）一鼓作氣但目的不一：

地皇二年二月朔日，義軍自白水出發，首攻聚集勝，再取唐子鄉，誘殺湖陽尉，兵進襄陽一舉奪下後，佔領棗陽城，此時新市平林軍

諸目借分肥不均為由，意欲拆夥，劉秀提議，柱天都部軍分毫不取，乃得平息拆夥之危，新市平林二部亦打消去意。

### （二）遇強則弱實力大傷：

軍在棗陽，經由協調後劉縯決攻打宛城，擬定安頓家眷，柱天都部軍獲送至小長安，途遇甄阜 梁邱賜軍攔腰襲擊，劉仲 劉嘉 鄧晨戰死，秀姊元及三子女失蹤。此時的劉縯困頓已極，適有李通由宜秋趕來，原來李通因謀義不密株連宗族及父李重，僅隻身遁宜秋會王常、王常素有賢名與通早識，今日返棗陽是勸說劉氏兄弟，往宜秋與常相見合議伐兵共同滅王莽，縯秀立即同意，隨即前往宜秋。

## 六、顧賢良成救星，義軍重整：

### （一）赴宜秋會王常義軍重整：

王常素有賢名，為下江軍諸目之一，與李通善，通逃脫後奔往宜秋，會王常後介紹白水起義之伯昇兄弟若能統合，則兩利、王常乃同

意，李通即往棗陽會劉秀，適逢劉續小長安遭襲挫慘敗，當立往宜秋拜見王常，常見續秀兄弟質儀非凡，乃立即命下江軍開拔棗陽，此時成丹言道：「大丈夫既已起事，當由自立為主，何必依人」。王常道：「我等布衣，合併必立大功是天佑吾身，機不可失。」常以言慰眾，大眾信服，下江軍吉日趨行前往棘陽。

### (二) 集意志養士氣，乃立大功：

地皇二年七月，王常率下江軍約四千人來到棗陽會合柱天都部，新市 平林各軍，續秀即忙迎迓一齊相聚，此時新市 平林諸目均打消去意，安心住紮靜待時機攻打宛城。

#### 1. 夜襲藍鄉：

時至地皇二年十二月卅日：依俗除夕迎春全體集合大會餐，當是酒甜耳熱之際，續要大家停酌聽令，言道：「藍鄉距此最近，為甄阜、梁邱賜軍糧械屯積地，赴其不備，我等束裝急行殺奔藍鄉劫營，奪取糧械必定成功，返營後再行慶賀聚餐」，眾皆銜枚急進來到藍

鄉。此時的藍鄉守軍正因除夕年慶個個酩酊大醉，不防有人劫營，糊塗中做了醉鬼，義軍一陣砍殺，迅即載糧運械返回棗陽。軍士諸目再聚暢飲迎春接福。

#### 2. 用士氣把握良機

時值地皇三年新正寅時黎明，大軍重聚餐飲狂歡暢飲盡性時，續見士氣可用，立言道：「此時泚水、甄阜、梁邱賜軍尚未聞緊有豫，我等可乘勝攻擊搗毀莽軍營寨，團結齊心殺往泚水，莽軍大營。」眾皆一致高聲擁載，續即上馬率眾殺奔泚水南岸甄阜 紮軍營地。

#### 3. 試嚶其鋒直搗黃龍：

泚水南岸甄阜、梁邱賜於小長安重創劉續、柱天都部軍後，紮營泚水南岸，屯糧於藍鄉，靜待王命欲掃盪義軍而立大功。忽聞藍鄉逃來兵卒報告：藍鄉屯積糧械被劫，正在猶豫急燥之時，又聞急報，劉續軍殺入大營，甄阜正欲應戰，不防劉續已衝到面前，甄阜不即措手已被劉續劍劈身亡，眾士卒見主帥身亡，急

四奔逃走。梁邱賜聞警緊急忙應戰，正遇夏江軍攻入，看到下江軍勇猛無比，欲逃不及，被下江軍亂刀劈死，一時莽軍大亂搶渡泚水，人仰馬翻，泚水為之淤塞，逃不脫者跪地求降，續清點軍實兵力已近五六萬人。

#### 4. 再啟戰立見大功

泚水一戰劉續大獲全勝，清點軍實糧械準備進攻宛城，此時間報莽軍嚴尤、陳茂大軍南下來保衛宛城，劉續聞報後援軍保衛宛城，必得堅守難攻，與我軍攻擊不利，隨即陳師督陣，燃火焚燒聚積，破甑釜，鼓軍前進，於涪陽相遇，續單鎗匹馬勇猛前衝，由於襲藍鄉，破泚水，士卒對續頗具信心，一時全軍一當百殺奔莽軍陣營，嚴尤、陳茂從未見過如此猛勇利害大軍，只恐喪命，掉轉馬頭就逃，也不顧及士卒，所眾見主帥逃跑，只好跪地求降，續檢點人數糧械，大軍將有十萬之眾，全軍區分六路進攻宛城。

#### 5. 圍宛城，爭功委命

六路大軍把個宛城團團圍住，此時兵已多但無主帥，各部渠帥，為爭取私利，心懷鬼態，南陽豪傑和王常意欲立續，新市、平林則憚續威嚴，不能為自己駕馭，推出劉玄，玄為平林目之一、號更始將軍，新市、平林諸渠目，隨即赴劉續營地說明「立劉玄為帝」，續言：「各渠帥欲立劉宗為帝復興漢室，其情可感，惟愚略不同，王莽篡政暴虐天下共憤，青徐、赤眉最強，擁眾十萬，聞吾立帝漢室，彼亦立帝漢室，斯此兩漢併立，莽亂未平，漢室箕豆相爭，遺為人笑唾，故愚以為不宜立帝」，此時新市張卬拔劍擊地，怒日向相說道：「礙事無功，今我等已決，不得更改」，續見勢局如此，乃忍不下言，這時王常中立不語，立帝就此定議。

#### 七、涓水登壇：

##### (一) 建立更始年號：

地皇三年二月朔日，柱天都部軍、劉續、

劉秀，新市軍王匡、王鳳，平林軍陳牧、廖湛，下江軍王常、成丹，在涪水岸，恭奉劉玄登上土壇，接受眾渠目朝賀一畢，此時起劉玄成了興漢滅莽更始皇帝，歷史家自此便削去王莽年號，改以更始元年相稱。

### (二) 更始帝裔：

更始皇帝姓劉名玄，字公聖，系為春陵侯買長子外，鬱林太守幼弟熊渠曾孫。與續秀同宗族兄弟，性溫敦，較懦弱，在平林軍內為眾目之一。以更始大將軍人稱。

### (三) 更始帝封授爵祿：

更始元年二月朔日早朝，更始帝分封：朱鮪為大司馬，陳牧為大司空，劉續為大司徒，王匡、王鳳為上公，劉秀為太常偏將，王常中郎將，分封已畢朝賀歸建。

### (四) 更始軍督旌旗招展：

更始大軍初分兩路，一路軍劉續統領圍攻宛城，一路軍劉秀率有王鳳、王常、李軾領軍約兩萬，直指潁川郡，取鄧縣，奪定陵，進佔

昆陽，秀指派偏將一員率兵約兩千進佔陽關，備為前哨站，當偏將攻得陽關，登高一望，只見前方莽軍似螻蟻攢動一般迤絡數十里，向昆陽進來，偏將急忙向昆陽回跑，報告劉秀。

## 八、天降大任於斯人也，福臨禍蒞各纓其身：

### (一) 昆陽戰爭——更始太常偏將劉秀

#### 1. 智者不惑：

陽關偏將奔到昆陽陳述：此地莽軍大約數十萬黑鴉一遍，向昆陽進發內有巨車一輛，坐著一位巨人，環繞有虎豹象群，巨人奇醜，髯偉軀，站在巨車之上，如此奇怪大軍甚是令人驚懼，一旁王鳳接言道：「如此奇特大軍，小小昆陽如何能守，不如棄城保存實力，可作另圖」。秀接言道：「昆陽小城糧穀不足，宛城未取，若能將士用命，方可圖存，倘聞風喪膽，定必玉碎，眾志成城，力建奇功，今惟一可援鄧，定守軍，但不知何人願往。」良久無

人回應，秀接言道：個人願往何人同行，此時李軼應聲出列，宗佻亦應願往。又有十人響應，秀望視共有十三人，秀當即吩咐，整裝待命，黃昏時，出南門奔向鄆縣，定陵徵募援軍（此時莽軍尚未抵昆陽南境）。

### 2. 勇者不懼：

約過旬餘，更始元年七月中，劉秀在鄆，定兩地募集援軍約萬餘人，直向昆陽進發，為王邑發現，只見來人不多，立派數千人迎擊，劉秀見來軍散漫無威，人數不眾，立喊「除暴安民，立大功」，隻身猛勇向前刀劈敵數人倒地，軍士們見秀平時文靜見小戰尚怯，遇大陣威猛無比，士氣大震蜂湧向前，殺聲震天，敵軍喪膽，鼠竄而逃，秀軍到達昆陽下，要求眾軍齊聲高喊：「援軍來到，宛城援軍在後將到」守城見是劉秀回來忙開城迎入。

### 3. 直搗黃龍，擒賊擒王：

當劉秀進入昆陽城，迅即召集王鳳、王常會議研商如何打敗敵人突圍求生，秀將兵力區

分三路，王常突襲王尋大營，王鳳突襲巨人巨毋霸，自己統兵一路突襲泚水南岸王邑大營，但等寅卯時刻，一齊發動。時在更始元年七月中旬朔日，劉秀率領一路人馬，束裝競行來到泚水南岸，迅雷不及掩耳，一聲喊殺衝入王邑帳中。此時的王邑正在夢想劉秀既入昆陽，正好來個甕中捉鱗，一網打盡，驚聞殺聲，尚在猶豫，劉秀已衝前猛刺，王邑斃命，眾莽軍見主帥死亡，立即鳥獸四散，秀軍再是一陣衝殺莽軍大亂逃向泚水北岸，水深人擠，河水淤塞，行不得也。王常衝到王尋大營，猛勇無比，王尋嚴尤見勢不可擋，忙回馬向北踏屍而逃。王鳳攻擊壘尉巨毋霸時，巨毋霸聽到殺聲連天不知何故，呼叫主帥無應，正在恐慌之際，敵人衝到跟前，急忙迴車欲想向泚水北岸逃走，豈不知車大笨重拆轉不便一失重心，翻落泚水，巨毋霸動不得身，被溺斃水中。這時天際忽然烏雲密佈漆黑一片。閃電交加，驟雨傾盆，虎豹象群在無人駕馭之下驚駭的四野

奔跑，不分敵我亂竄亂衝，把陣營弄的混亂一團，驟雨忽停，猛獸不見，一遍泥濘和哀嚎，這就是歷史上昆陽之戰始末，劉秀在自助、人助和天助之中得到勝利，清理戰場把擄獲糧械，派王鳳、李軼械運宛城。

## （二）昆陽之戰——莽軍大司徒將軍王邑

地皇三年二月劉玄在涿水登基興漢，王莽聞報怒火冲天，立下召洛陽、王邑在洛陽郡縣徵集百萬雄師成立虎牙五威軍，再召上林園巨毋霸，封以壘尉，統領虎豹象群，南下宛城消滅更始皇帝劉玄，當王邑領有四十萬大軍（號稱百萬）浩浩蕩蕩南下，來到泚水，聞得劉秀佔有昆陽時，立命渡過泚水在南岸紮營，全軍分佈將昆陽團團圍住。踏平昆陽建立首功。

### 1. 剛愎自用，不聽諍諫：

王邑渡過泚水於南岸紮下大營，佈置兵力將個昆陽圍困數匝，每日用樓車瞭望城內，並用強弩射擊。此時嚴尤獻議道：「昆陽小城，城郭甚堅，令劉玄盜竊尊號，盤居宛城，若我

軍乘銳直取宛城得勝，那怕昆陽不服」，王邑接道：「我前為虎牙將，圍攻翟義，一時未能生擒，便遭上責，今統兵百萬遇小城不破，則何以立威，當踏平此城喋血再進，遂不聽嚴尤獻議，一意執行踏平血洗昆陽建威立功。」

### 2. 主帥無能無量，兼自負：

時在七月，王鳳曾數次射書向王邑請求投降，王邑不允嚴尤又獻議道：「兵法有云，圍城必留一方，給敵逃走，以免決一死戰，傷亡慘重」，王邑接言道：「我今定要血洗此城，以定威嚴，震撼四方，方可平亂，安定天下。」數日後劉秀於鄗、定徵集援軍回昆陽，王邑並不在意派少數兵馬迎戰，當劉秀進入昆陽，王邑的如意算盤，正好甕中捉鱉，一網打盡，那知人算不如天算，如意夢正酣中卻做了劉秀刀下鬼、昆陽一敗各地響應，這是昆陽戰敗所誘發成因。

## （三）宛城之戰：

### 1. 宛城守將——岑彭

岑彭守棘陽，劉縯取棘陽城後，彭攜妻母逃到阜營，阜責其守城不力，禁固妻母後派往宛城守宛，數月後糧盡，彭不願傷及無故，乃棄城守投更始營，當時更始諸將皆欲殺之，縯獨力保陳道：「彭係宛城吏，盡心固守，不失為義，今既舉大事，當表彰義士義舉，方可勸尉天下、勸降」。劉玄封岑彭歸降侯，隸劉縯麾下。

## 2. 宛城戰將——大司徒將軍劉縯：

更始軍攻佔宛城後其內部新市、平林諸將，咸認伯昇兄弟聲望最隆重，陰謀借機殺害劉縯，此時昆陽大勝更引起新市、平林諸將嫉妒，王鳳、李軼輸運擄獲糧械來到宛城，眾議以慶功大會召集全體縯於餐聚中，劉玄以欣賞縯披劍為由向縯索劍，縯應即奉上，玄把玩許久，群奸甚急，此時司徒建立前獻訣意思如鴻門，玄依然猶豫，又把劍還給劉縯，散會後縯舅樊宏私語縯道：「項莊舞劍，范曾獻訣，今日之晏，如鴻門大會似相同，居心叵測，不可

不防」，縯似信非信，新市、平林諸目此計未成，有不乾心又與李軼聯絡設法，縯將劉稷勇冠三軍，常言道：「更始帝立，全是伯昇兄弟起義做成，劉玄何功」，李軼得言告劉玄，玄聞言隨封劉稷抗威候，稷拒不受，玄即陳兵把他拿下問斬，劉縯聞稷被斬，極力固爭，劉玄此時無主見，朱鮪、李軼左右使眼色，當劉玄說出一個「拿」字，立有十數位勇士上前，將劉縯反綁，縯自稱無罪，偏是不由分說，推出門外與稷同斬，一位首豪英雄，就此長眠死於宛城矣。

## 九、結論

### (一) 逞奸計，首義豪傑歸天

劉秀於父城間得兄縯遇害，即帶馮異一人隨行，回到宛城，殯殮喪後，亦不敢服喪，飲食起居如常，問昆陽勝利，秀言：那是眾將士功勞。玄見秀如常平靜自己反道懷慚，即拜劉秀為破虜大將軍，封武信侯。命王匡領軍直

指洛陽，明升暗降奪下兵權，困在宛城，劉秀素性平淡，和相識相戀的陰麗華結婚靜居，這時的劉秀已實現他在洛陽遊學時和同窗等所講：「為官當為執金吾，聚妻當聚陰麗華的願望」。

### （二）眾義民圍漸台分屍王莽

王莽死於漸台，被商民杜吳割下頭顱，奪下玉璽，獻給王憲，王憲做了三天歡樂皇帝，被申徒建所殺，王莽篡漢十八年，被長安狂徒亂刀殺死，死年六十八歲，奸臣必敗，暴政必亡，事實寫照。

### （三）光武興為東漢始皇之奠

新莽地皇三年的這一年中，劉縯首義成功，但被群奸殺害，劉秀 昆陽大捷後帶來妒嫉奪走兵權，昆陽大捷促成暴政提前滅亡，各地紛紛起兵，造成割據，讓明君聖主來統合規服，統一漢室江山。

### （四）「百足之蟲，死而未僵」：

我七歲啟蒙入塾學習讀三字經，今年

八十五歲，能再有機會，重讀三字經，特別新鮮回味無窮，當讀到「光武興，為東漢」時，是我又深省，翻開中國歷史演義，東漢書中春陵及南陽白水鄉，盡在眼底，棗陽和吳家店，為我幼年生長常遊之地，乃決心寫這篇心得，現在的棗陽，寫歷史中春陵的故事，供在地的棗陽人追思，異鄉的棗陽人懷念，白水起義，我春陵子弟八千，奉獻犧牲的光輝史實，過去現在，歷歷在目。

## 後記

一、本心得內容中，人、事、時、地、物、記述、參考中國歷史演義——東漢部蔡東帆著。

二、不才內容雖是文抄公，但願身在公職，或身處他地生活的鄉親耆宿暇時翻閱回憶春陵的過去，觀察現在棗陽故土散發祥的永恆和光輝，為策勵子弟張本。

「光武興為東漢」——劉秀軍事進略行程摘要說明表

年元始更	年三皇地	年二皇地	年次
○父城	○昆陽 ○洧水 ○宛城 ○洧陽 ○泚水 ○藍鄉	○小長安 ○棗陽 ○春陵 ○白水鄉	地邑
			說
<p>16. 素富貴，行乎平淡，重然諾，「為官當為執金吾，娶妻當娶陰麗華」，結婚新野靜居。</p> <p>15. 在父城聞兄喪回宛後，明昇破擄大將軍武信候，兵權交由王匡北指洛陽。</p> <p>14. 更始元年七月劉秀以兩萬人馬戰勝莽軍王邑四十萬大軍獲全勝，抵定中興大業。</p> <p>13. 劉秀統王鳳、王常、李軼大軍兩萬，北指潁川取鄆縣、定陵，到達昆陽。</p> <p>12. 更始元年二月朔日早朝，分封劉縯為大司徒攻宛城劉秀為中常偏將攻潁川郡。</p> <p>11. 地皇三年二月朔日，在洧水岸建土壇劉玄登基，是為更始元年，削去地皇年號。</p> <p>10. 兵多將慢，乏領導統御中心，隨生派系鬥爭，劉玄得立為更始皇帝。</p> <p>9. 再戰嚴尤於洧陽大勝後，義軍擴增至十萬，遂兵分六路圍宛城。</p> <p>8. 地皇三年元月新正寅時，黎明突襲泚水阜軍紮營地，甄阜、梁邱賜滅亡。</p> <p>7. 地皇二年十二月卅日，劉縯夜襲藍鄉甄阜軍糧械屯積地成功。</p> <p>6. 顧賢良宜秋會王常，下江軍到棘陽，士氣大震，力量團結。</p> <p>5. 柱天都部護眷至小長安中途遭甄阜攔腰襲殺，死亡慘重。</p> <p>4. 兵據棘城後，新市平林諸目借分配不均，意欲分裂幸柱天都部不取耗分文乃得平息。</p> <p>3. 地皇二年二日首攻聚集 唐子鄉湖陽、兵抵棘陽城勝併佔領之。</p> <p>2. 劉秀在春陵招募春陵子弟八千餘人組成柱天都部軍。</p> <p>1. 劉縯於地皇二年在南陽郡白水鄉起義。帶宛境豪傑約四百餘人。</p>			明

